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2023 年上学期高一期末考试数学试卷 

时间：120min  分值：150 分  命题：袁雄辉 审题：刘娅 

一、选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40分，在每小题给出的四个选项

中，只有一项是符合题目要求的. 

1．已知 i为虚数单位， ( )31 i 1 iz + = + ，则 z =（ ） 

A． 1−  B． i  C．1 i−  D． i−  

2．在锐角三角形 ABC 中， 2 sina b A= ，则B =（    ） 

A. 
6


     B. 

4


   C. 

3


D. 

7

12



3. 已知 m，n 是两条不同的直线， ， ， 是三个不同的平面，则下列结论正确的是（ ）. 

A. 若 //m n ， //m  ，则 //n   B. 若m ⊥ ， ⊥ ，则 //m 

C. 若 ⊥ ， ⊥ ，则 //    D. 若 //m n ， //  ，m ⊥ ，则n ⊥  

4.甲、乙两人独立地解决某个数学难题，甲解决出该难题的概率为 0.4，乙解决出该难题的

概率为 0.5，则该难题被解决出的概率为（    ）. 

A. 0.9 B. 0.8 C. 0.7 D. 0.2

5. 已知 ( )2 cos1 sin1
2

a = −  ，
2

2

1 tan 22.5

1 tan 22.5
b

− 
=

+ 
， sin 22 cos 24 cos 22 sin 24c =  +  ，

则 a，b，c 的大小顺序为（    ） 

A. b a c  B. c b a  C. c a b  D. b c a 

6. 在 ABC 中， 2BD DA= ，若CB CA CD = + ，则



的值为（    ） 

A. 
2

3
− B. 

3

2
− C. 

2

3
D. 

3

2

7．在《九章算术》中，底面为矩形的棱台被称为“刍童”．已知棱台 ABCD A B C D−    是一个

侧棱相等、高为 1 的“刍童”，其中 2 2AB A B = = ， 2 2 3BC B C = = ，则该“刍童”外接球的

表面积为（    ） 

A．20π  B．
20
π

3
 C．

20 5
π

3
D．5 5π  

8．函数 ( )f x 满足 ( ) ( )f x f x− = ，当  )1 2, 0,x x  + 时都有
( ) ( )1 2

1 2

0
f x f x

x x

−


−
，且对任意的
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1
,1

2
x

 
  
 

，不等式 ( ) ( )1 2f ax f x+  − 恒成立．则实数a的取值范围是（    ） 

A． 5,1−  B． 5,0−  C． 2,0−  D． 2,1−  

二、多选题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.部分选对的得 2分，有选错

的得 0分. 

9.下列说法正确的是（    ） 

A．命题“ 2R, 0x x   ”的否定是“ 2R, 0x x   ” 

B．若 x∈ R,则“x2=1”是”x=1”的必要不充分条件 

C．若事件 A，B 满足 ( ) ( ) 1P A P B+ = ，则 A，B 是对立事件 

D．若事件 A，B 满足 ( ) ( ) ( )P AB P A P B= ，则事件 A，B 相互独立 

10.复数 1z ， 2z 在复平面内对应的向量分别为 1OZ ， 2OZ ，则下列四个结论错误的是（    ） 

A． ( )
22

1 2 1 2 1 24z z z z z z− = + −       B．若 1 2 1 2z z z z+ = − ，则 1 2 0z z =  

C． 1 2 1 2z z z z−  + 恒成立           D．若 ( ) ( )1 2 1 2OZ OZ OZ OZ+ ⊥ − ，则
1 2
z z=  

11． 已知 ABC 内角A ，B ，C 所对的边分别为a，b ，c，以下结论中正确的是（    ） 

A. 若A B ，则 sin sinA B  

B. 若 2a = ， 5b = ，
3

B


= ，则该三角形有两解 

C. 若 cos cosa A b B= ，则 ABC 一定为等腰三角形 

D. 若 2 2 2sin sin sinC A B + ，则 ABC 一定为钝角三角形 

12．已知正方体 1 1 1 1ABCD A B C D− 的棱长为 1，H 为棱 1AA （包含端点）上的动点，下列命

题正确的是（    ） 

A．CH BD⊥        B．二面角 1 1D AB C− − 的大小为
3


 

C．点H 到平面 1 1B CD 距离的取值范围是
3 2 3

,
3 3

 
 
 

 

D．若CH ⊥平面 ，则直线CD与平面 所成角的正弦值的取值范围为
3 2

,
3 2

 
 
 
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三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分. 

13.已知x > 0,则 x +
4

x
的最小值是________. 

14．若
π 3

cos
6 5


 

− = 
 

，则
π

sin 2
6


 

+ = 
 

________. 

15．一组数据由 6 个数组成，将其中一个数由 4 改为 1，另一个数由 6 改为 9，其余数不变，

得到新的一组数据，则新的一组数的方差相比原一组数的方差的增加值为_________． 

16.已知平面向量 , , ,a b c e 满足
2π

3, 1, 1, ,
3

a e b a a e= = − =  = ，且对任意的实数 t ，

均有 2c t e c e−  − ，则 c b− 的最小值为_______ 

四、解答题：本题共 6小题，共 70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算

步骤. 

17．（本小题 10 分）已知向量a，b ，若 1a = ， 2b = ， a 与b 的夹角为60． 

(1)求 2a b+ ； 

(2)当为何值时，向量 a b − 与向量 3a b+ 互相垂直？ 

 

 

18．（本小题 12 分）2022 年，是中国共产主义青年团成立 100 周年，为引导和带动青少年

重温共青团百年光辉历程，某校组织全体学生参加共青团百年历史知识竞赛，现从中随机抽

取了 100 名学生的成绩组成样本，并将得分分成以下 6 组

 )  )  )  40,50 , 50,60 , 60,70 , 90,100 ，统计结果如图所示： 

 

(1)试估计这 100 名学生得分的平均数（同一组中的数据用该组区间中点值代表）； 

(2)试估计这 100 名学生得分的中位数（结果保留两位小数）； 

(3)现在按分层抽样的方法在 )80,90 和 90,100 两组中抽取 5 人，再从这 5 人中随机抽取 2

人参加这次竞赛的交流会，求两人都在 90,100 的概率 
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19.（本小题 12 分）如图，在四棱锥 P－ABCD 中，AB CD，AB⊥

平面 PAD，PA＝AD＝DC＝2AB＝4， 2 7PD = ，M 是 PC 的中点． 

(1)证明：BM//面 PAD 

(2)证明：平面 ABM⊥平面 PCD； 

(3)求三棱锥 M－PAB 的体积． 

 

 

20．（本小题 12 分）在 ABC 中，内角A 、 B 、C 所对的边分别为 a、b 、c，已知

π
sin sin 0

3
b A a B

 
−+

 
= ． 

(1)求角A ； 

(2)若D为边BC 上一点（不包含端点），且满足 2ADB ACB =  ，求
BD

CD
的取值范围． 

 

 

 

21．（本小题 12 分）如图，在三棱台 1 1 1ABC A B C 中， 1AB BB= ，

1AA ⊥平面 ABC，平面 1AB C ⊥平面 1 1ABB A . 

(1)求证： 1AC BB⊥ ； 

(2)若 1 12 2AB A B= = ，∆AB1C的面积为 4，求二面角 1 1
A B C A− − 的余弦值. 

 

 

 

22．（本小题 12 分）．已知函数 ( ) ( )4log 4 1xf x mx= + − 是偶函数． 

(1)求m 的值； 

(2)若 ( ) ( )4
f x

g x = ， 0a  ，bR，不等式 ( ) ( )2 0b g x a g x b a −  − +  对任意

1
,1

2
x

 
 −  

恒成立，求
b

a
的取值范围. 

 

 

 


